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У статті обґрунтовано теоретичні, методичні та прикладні положення щодо вдосконалення державної митної по-
літики України та її фіскальної складової. Визначено, що головним призначенням митних органів є запобігання, 
протидія митним правопорушенням і контрабанді та їх виявлення. Відповідно до цього саме правоохоронна функція 
є для митних органів пріоритетною відносно решти другорядних функцій.
Обґрунтовано, що фіскальна складова має бути логічним наслідком правоохоронної, а не головною метою діяль-
ності митних органів, яка визначає пріоритети митної політики держави. Виходячи з цього актуальним завданням 
і вектором подальшого інституційного розвитку державної митної справи вбачається забезпечення оптимального 
балансу між фіскальною та правоохоронною функціями митниці і митного контролю зокрема.
Ключові слова: митна політика, фіскальна політика, державна митна справа, митне адміністрування, митна безпе-
ка, митні правопорушення, митний контроль, державне регулювання, зовнішньоекономічна діяльність.
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IMPROVEMENT THE STATE FISCAL POLICY IN THE FIELD OF CUSTOMS
Theoretical, methodological and practical aspects of improvement the state customs policy and its fiscal aspect were re-
searched in this article. It was found that the main purpose of customs authorities is identifying, preventing and countering 
customs offences and smuggling. In accordance with this, the law-enforcement function is a primary for customs authori-
ties before other secondary one.
The fiscal component should be a logical consequence of law enforcement one, but not the main purpose of Customs, 
which determines the principles of the state customs policy. For this reason, we recognize a relevant aim and vector for 
further institutional development of Customs in ensuring a proper balance between the fiscal and law enforcement func-
tions of Customs.
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СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ФИСКАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ В ТАМОЖЕННОЙ СФЕРЕ
В статье обоснованы теоретические, методические и прикладные положения относительно совершенствования 
государственной таможенной политики Украины и ее фискальной составляющей. Определено, что главным пред-
назначением таможенных органов является предотвращение, противодействие таможенным правонарушениям и 
контрабанде и их выявление. В соответствии с этим правоохранительная функция является для таможенных орга-
нов приоритетной относительно всех других второстепенных функций.
Обосновано, что фискальная составляющая должна быть логическим следствием правоохранительной, а не глав-
ной целью таможенных органов, которая определяет приоритеты таможенной политики государства. Исходя из 
этого актуальной задачей и вектором дальнейшего институционального развития государственного таможенного 
дела представляется обеспечение разумного баланса между фискальной и правоохранительной функциями та-
можни и таможенного контроля в частности.
Ключевые слова: таможенная политика, фискальная политика, таможенное администрирование, таможенная без-
опасность, таможенные правонарушения, таможенный контроль, внешнеэкономическая деятельность.
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Постановка проблеми у загальному вигляді 
та її зв’язок з важливими науковими та прак-
тичними завданнями. Складна економічна си-
туація в Україні зумовлює посилення негативної 
тенденції, коли митниця відіграє провідну роль 
у забезпеченні бюджетних надходжень, а митні 
платежі є одним з головних джерел формування 
дохідної частини державного бюджету. Це зумов-
лює критичну залежність національної еконо-
міки від імпорту, а також провокує підвищення 
фіскального навантаження на міжнародну тор-
гівлю та не сприяє покращанню бізнес-клімату в 
Україні.

Аналіз останніх публікацій за проблема-
тикою та визначення невирішених раніше 
частин загальної проблеми. Питання форму-
вання та реалізації державної митної політики і 
механізмів регулювання зовнішньоекономічної 
діяльності стали предметом наукових пошуків 
таких авторитетних дослідників та практиків у 
галузі державної митної справи, як І.Г.Бережнюк 
[2], О.П.Борисенко [1], Д.Віддоусон [17], 
І.О.Драган, Л.М.Івашова, А.В.Макаренко [7; 9], 
І.В.Несторишен, П.В.Пашко, В.В.Ченцов та ін.

Питання фіскальних та економічних ас-
пектів державної митної політики і митної 
справи досліджували у своїх наукових пра-
цях відомі вітчизняні вчені: О.П.Борисенко [1], 
А.Д.Войцещук, О.М.Десятнюк, І.М.Квеліашвілі 
[1; 8], П.Я.Пісний, С.А.Попель, Л.Р.Прус [12], 
С.С.Терещенко, Т.С.Тоцька [14] та ін. Водночас 
попри наявність досить значної кількості дослі-
джень з питань митного адміністрування постає 
необхідність в удосконаленні фіскальної політи-
ки в галузі митної справи.

Формулювання цілей (мети) статті. Голов-
ною метою дослідження є необхідність обґрун-
тування теоретичних, методичних і прикладних 
положень щодо вдосконалення державної митної 
політики та її фіскальної складової.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Звернення до вітчизняної та зарубіжної практи-
ки митного адміністрування свідчить, що одним 
із фундаментальних механізмів впливу держави 
на зовнішньоекономічну діяльність і міжнарод-
ну торгівлю є митне регулювання. Відповідно 
державна митна політика має бути реактивною 
відносно динамічних змін у сфері зовнішньоеко-
номічної діяльності та міжнародної торгівлі для 
забезпечення національних митних інтересів та 
гарантування митної безпеки держави.

Прагнучи досягнути виваженого балансу між 
достатнім для забезпечення додержання вимог 
законодавства з питань державної митної спра-

ви контролем і безпекою та одночасним спро-
щенням і пришвидшенням митних процедур, 
митниця стикається з необхідністю одночасно 
управляти двома типами ризиків: потенційною 
нездатністю спростити умови зовнішньоеконо-
мічної діяльності та одночасно забезпечити ре-
жим законності.

При цьому функція сприяння міжнародній 
торгівлі з позиції мінімізації податкового на-
вантаження є конфліктною відносно фіскальної 
функції, тоді як у плані лібералізації митних про-
цедур функція сприяння є суперечливою щодо 
правоохоронної функції. Передусім необхідно 
позбутися превалювання фіскальної функції над 
іншими функціями митної системи [2, с. 457].

Сучасні механізми митного регулювання да-
ють змогу збалансувати суперечливість таких 
завдань та забезпечують митні адміністрації за-
собами досягнення правильного балансу між 
спрощенням умов міжнародної торгівлі та регу-
ляторним контролем у процесі реалізації право-
охоронної та стимулюючої функцій. Сприяння 
законній торгівлі та контроль за її здійсненням не 
перебувають у конфлікті за рахунок їх раціональ-
ного і виваженого лімітування.

Однак зазначимо, що сьогодні на противагу 
правоохоронній функції як пріоритетній усе біль-
ше посилюється фіскальна функція митниці, яка 
має бути для неї другорядною. Це зумовлює кон-
флікт та невідповідність місії, завдань і функцій 
митної системи й підміну пріоритетів державної 
митної політики. Фіскальна складова має бути 
логічним наслідком правоохоронної, а не метою 
діяльності митниці у вигляді виконання планових 
індикативних показників.

Утім, як у період формування незалежності 
України, так і сьогодні функція наповнення дер-
жавного бюджету “швидкими” грошима непря-
мого оподаткування  залишилася практично не-
змінною. Подальший розвиток державної митної 
справи вимагає відходу від принципу пріоритету 
збирання митних платежів і віддавання переваги 
спрощенню процедур торгівлі та контролю над 
ланцюгами поставок. Однак це можливо лише в 
системі, яка вільна від надмірної бюрократії, ко-
рупції та домінування фіскальної функції [1].

Як свідчить аналіз показників держбюджету, 
митні платежі становлять його істотну частину, у 
зв’язку з чим на органи доходів і зборів покла-
дається обов’язок щодо виконання фіскальної 
функції, реалізуючи яку, органи доходів і зборів 
повинні забезпечити виконання індикативних по-
казників, установлених Міністерством фінансів 
України, зокрема шляхом використання внутріш-



64

Механізми державного управління

Вісник НАДУ при Президентові України (Серія “Державне управління”)• 4'2017

ніх баз цінової інформації, митних оформлень, 
витребування додаткових документів, автомати-
зованої системи управління ризиками тощо [12]. 

У процесі опрацювання концепції розбудови 
фіскальної служби України фіскальна політика 
визначена як один із пріоритетних напрямів її ро-
боти [8]. Фіскальна функція залишається однією 
з найважливіших, а результати діяльності мит-
ниць оцінюються передусім за критерієм суми 
коштів, перерахованих до державного бюджету 
[2, с. 488]. Оскільки Державна фіскальна служ-
ба (ДФС) забезпечує найбільшу частину доходів 
Зведеного бюджету України, то одне з її основних 
завдань на сьогодні полягає в безумовному забез-
печенні виконання індикативних показників на-
повнення бюджету [4; 5].

Це і не дивно, враховуючи, що під час прове-
дення конкурсу на посаду голови фіскального ві-
домства, коли претендентів просили назвати три 
вимірюваних показники ефективності їхньої ро-
боти на відповідній посаді, то практично всі вони 
першість віддавали показникам виконання дер-
жавного бюджету. Ці самі показники стали єди-
ними вимірюваними та найбільш неправильними 
індикаторами, оскільки саме бажання будь-що ви-
конати план із наповнення бюджету є потужним 
стимулом тиску фіскальної служби на бізнес [6]. 

Зокрема, частина платежів, забезпечених ДФС 
у 2015 та 2016 рр., у Зведеному бюджеті України 
становила відповідно 83,5 та 85,7%. Зазначимо, 
що у 2015 р. ДФС заявлений приріст надходжен-
ня платежів до держбюджету порівняно з 2014 р. 
збільшився на 44,8%. При цьому надходження 
платежів до загального фонду держбюджету, за-
безпечені податковими органами і митницями в 
порівняльному періоді, зросли відповідно на 46,1 
і 68,1%. До державного бюджету 2016 р. забез-
печено надходження 518,3 млрд грн, що на 23,6% 
більше, ніж за 2015 р.

Надходження податкових платежів до загаль-
ного фонду державного бюджету у 2016 р. стано-
вили 283,0 млрд грн, що на 66,8 млрд грн, або на 
30,9% більше порівняно з 2015 р. Митних же пла-
тежів надійшло 235,3 млрд грн, що на 33,0 млрд  
грн, або на 16,3% більше, ніж у 2015 р. та на 
115,0 млрд грн, або 95,6% більше ніж у 2014 р.  
Індикативні показники Міністерства фінансів 
України на 2016 р. виконано на 100,7% в цілому 
або відповідно на 95,0 та 108,4% [4–5].

Наведені дані відображають характерну для 
бюджетно-фінансової системи України специфі-
ку, зокрема, це співвідношення податкових над-
ходжень до державного бюджету, забезпечених 
митницями та податковими органами (див. рису-

нок). Вони також особливо показові з урахуван-
ням пріоритетних функцій, які мають поклада-
тися відповідно на митні органи (правоохоронна 
функція) та податкові органи (фіскальна функ-
ція), а також співвідношення штатної чисельнос-
ті податкового та митного блоку.

Джерело. Складено автором на основі даних ДФС [5].

Структура платежів ДФС у держбюджеті 
України за 2016 рік

Фіскальна домінанта, що зберігається в робо-
ті органів доходів і зборів, та прагнення до міні-
мізації витрат суб’єктами зовнішньоекономічної 
діяльності при проведенні митного оформлення 
товарів є причинами невизначеності, взаємної 
недовіри, зловживань як з однієї, так і з другої 
сторони, приводом для корупції та протиправних 
маніпуляцій [1]. Після п’ятирічної “фіскалізації” 
митниця України втратила своє основне при-
значення у сфері стягнення митних платежів –  
контроль бази оподаткування [9].

Таким чином, головний акцент функціонуван-
ня органів доходів і зборів як інституту змістився 
саме у фіскальну площину. Але це не може не по-
значитися як на управлінській та організаційній 
культурі, так і на іміджі митних органів у цілому. 
Однак принципові перспективи розвитку тариф-
ної та митної політики пов’язані не з фіскальним 
складником, а з торговельно-політичним регулю-
ванням, невід’ємним від переорієнтації держав-
ного управління [8].

Таким чином, поряд з найважливішим завдан-
ням митних відомств щодо забезпечення належ-
ного балансу між спрощенням умов міжнародної 
торгівлі та регуляторним контролем актуалізу-
ється ще одне. Суть цього завдання для вітчизня-
ної системи митного регулювання полягає в за-
безпеченні виваженого балансу між фіскальною 
та правоохоронною функціями митних органів та 
митного контролю, зокрема з наданням безумов-
ного пріоритету останній.

Слід зауважити, що призначенням митних ор-
ганів є створення сприятливих умов для розвитку 
зовнішньоекономічної діяльності, забезпечен-
ня безпеки суспільства, захист митних інтересів 
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України [10, ч. 1 ст. 544]. При цьому їх першо-
черговим завданням визначено забезпечення пра-
вильного застосування, неухильного дотримання 
та запобігання невиконанню вимог законодавства 
України з питань державної митної справи [10, п. 1  
ч. 2 ст. 544].

Відповідно функція контролю, виражена че-
рез забезпечення відповідності вимогам чи “com-
pliance”, та правоохоронна функція, виражена 
через забезпечення митних інтересів і безпеки, є 
для митних органів пріоритетними відносно всіх 
інших другорядних та/або похідних функцій. 
Ураховуючи зазначене, одним з основних показ-
ників ефективності роботи митних органів є стан 
протидії митним правопорушенням.

Зокрема, результатами вжитих заходів та про-
веденої аналітично-пошукової роботи упродовж 
2016 р. стало виявлення митницями 23 235 фактів 
порушення митних правил, при цьому загальна 
сума вартості предметів правопорушень стано-
вила понад 2 млрд грн. Кількість складених про-
токолів про порушення митних правил у 2016 р. 
порівняно з аналогічним періодом 2015 р. збіль-
шилася на 30%, а їх вартість – на 13%.

Також протягом звітного періоду митницями 
виявлено 1 122 факти переміщення через мит-
ний кордон України наркотичних засобів, пси-
хотропних речовин, їх аналогів та прекурсорів з 
порушенням митного законодавства. Крім того, 
виявлено 469 фактів переміщення через митний 
кордон України зброї та боєприпасів з порушен-
ням чинного митного законодавства [3].

Водночас, безумовно, слушною є позиція, згід-
но з якою при оцінюванні виконання економічної 
функції основним критерієм має стати не кількість 
стягнутих митних платежів, а повнота їх спла-
ти, а при оцінюванні правоохоронної функції –  
не кількість заведених справ про контрабанду та 
порушення митних правил, а недопущення не-
зафіксованих випадків митних правопорушень  
[2, с. 457].

Зокрема, втрати від контрабанди і так звано-
го “сірого” імпорту (недостовірне декларування) 
становлять близько 30% від коштів, які надходять 
до бюджету саме від митниці [7]. За даними по-
рівняння фіскального ефекту схем ухилення від 
оподаткування, приблизні втрати від контрабанд-
них схем та порушення митних правил оцінені 

у 25–70 млрд грн на рік [11]. Для об’єктивної 
оцінки ситуації необхідно аналітику внутрішньо-
го ринку імпортних товарів порівняти з даними 
митної статистики. Різниця і становитиме тіньо-
ву базу оподаткування [7].

Так, за результатами аналізу дзеркальної ста-
тистики у торгівлі України та п’яти сусідніх країн 
рівень контрабанди за 2015 р. можна оцінити при-
близно в 2 млрд дол. при загальному товарообігу 
із цими країнами у 11,8 млрд дол. Але 5 сусідніх 
країн забезпечують лише 15,66% від зовнішньої 
торгівлі України в 2015 р. Якщо екстраполювати 
усереднений рівень контрабанди на дані по всіх 
країнах, то обсяг тіньової торгівлі становитиме 
приблизно 12,9 млрд дол. При цьому акцентуєть-
ся увага на тому, що ці дані за 2015 р. – рік макси-
мального обвалу зовнішньої торгівлі України [13].

Наголосимо, що митниця є передусім право-
охоронним органом, діяльність якого спрямована 
на гарантування митної безпеки та забезпечення 
національних митних інтересів держави. Саме 
тому в забезпеченні оптимального балансу між 
фіскальною та правоохоронною функціями мит-
ниці і митного контролю зокрема вбачаємо акту-
альне завдання і вектор подальшого інституцій-
ного розвитку державної митної справи в Україні.

Висновки та перспективи подальших до-
сліджень. Безумовно, фіскальна та правоохорон-
на функції митниці нерозривно пов’язані. Однак 
фіскальна складова має бути логічним наслідком 
правоохоронної, а не головною метою діяльності 
митних органів, яка визначає пріоритети митної 
політики держави. Лише така розстановка прі-
оритетів, на наш погляд, дасть змогу уникнути 
конфліктності та збалансувати суперечливість за-
вдань і функцій митних органів.

Таким чином, за результатами обґрунтуван-
ня теоретичних, методичних і прикладних по-
ложень щодо вдосконалення державної митної 
політики та її фіскальної складової визначено 
ключову проблему державного управління мит-
ною справою щодо розбалансованості державної 
митної політики. Виходячи з цього перспективи 
подальших досліджень пов’язані з науковим об-
ґрунтуванням конкретних практичних механіз-
мів, спрямованих на забезпечення балансу між 
контраверсійними завданнями та функціями 
митних органів.
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